25《神國復興方式基督的受難與復活》

————可九 1-13 節

引言:

穿越劇大家都知道吧,有的人可能也看過,就是從現今穿越過去,從現今穿越未來的劇情,會給人帶來不一樣的故事情節和感受,所有的環境包括人事物都該改變了,感受自然就會有所不同,這在一般人看來是非常不可思議的事情,只有在影視劇作品當中能夠看得到,因為是一個虛構劇情嘛。那麼,在聖經當中有沒有發生過這樣的事情呢?就是關於耶穌登山變相的事件,為什麼要這樣說呢?因為在畫面中我們看到了以利亞和摩西曾經在歷史中的人物,此時與耶穌和門徒們在同一時間地點中相遇了,他們的相遇是不是一種穿越時間的相遇呢?為什麼會有這樣的一個場景出現,這是我們今天要學習的關鍵所在,耶穌究竟要告訴門徒我們資訊?以至於彼得詫異的魂不守舍,甚至有胡言論的行為,事情的真相真是如此嗎?我們不防透過本段經文內容來瞭解一下其中經文的經意。

經文——

【可 9:1】耶穌又對他們說:"我實在告訴你們:站在這裏的,**有人在沒當死味以前,必要 看見** 神的國大有能力臨到。"

【可 9:2】過了六天,耶穌帶著彼得、雅各、約翰**暗暗地上了高山**,就在他們面前變了形像: 【可 9:3】**衣服放光,極其潔白,地上漂布的,沒有一個能漂得那樣白**。

一、神國的樣式 V1-3

1. 耶穌預言門徒要看見神的國 V1

我們想像一下神的國應該是什麼樣子的?"**【彼前二9】惟有你們是被揀選的** 族類,是有君尊的祭司,是聖潔的國度,是屬 神的子民,要叫你們宣揚那召 你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。",彼得告訴我們的工作,我們是誰,我們的 使命是什麼。這是神國應該有的樣式,甚至是每一個基督徒都應該知道的,這就 是神的國,因為上帝已經將權柄和能力賜給了自己的百姓。那麼,耶穌在這裏所 說的:**"【**可九 16**】有人在沒嘗死味以前,必要看見 神的國大有能力臨到。**"究 竟在強調什麼呢?這就涉及到接下來門徒所看見的,甚至關於耶穌基督復活後五 旬節對於聖靈降臨的描述: "*【徒 1:8】但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力; 並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞,直到地極,作我的見證。*" 耶穌所得話有沒有應驗呢? 應驗了。這就是使徒們在神國的見證。

2. 耶穌變相門徒預先遇見神的國 V2-3

我們知道終極神的國一定是一個超越今生的,與百花的世界是絕對相反的。因此,在耶穌變相後門徒所看見的就是一個與世界不同的畫面。"*【可九3】衣服放光,極其潔白,地上漂布的,沒有一個能漂得那樣白。*"這是一個及其聖潔的畫面,"衣服放光、潔白,地上的不沒有一個能夠漂的那樣的白",這樣的描述究竟在講什麼呢?其一,神國的特點與墮落的、黑暗的世界、污穢的不潔的罪人形成鮮明的對比;其二、是指向耶穌基督聖潔羔羊的特質,他代贖自己的百姓使百姓脫離罪的污穢不潔、被審判定罪的事實,最終因聖潔的基督代贖被父神接納。因此,上下文提到:"他要受許多的苦,並且被殺,過三天復活"的原因。這一景象的描述就是讓我們對於戴罪羔羊基督的認識。而此時門徒所看見的不單單是受難前超越性的變相基督,也是受難後復活的基督,向後兩者沒有什麼不同,只是此時基督還沒有完全達到事工實現的高峰,就是受難與復活。這一事工旅程正是門徒們不解的,不但挑戰了罪人的理性,也說明了人在神話語當中信心的遲鈍。

經文——

【可 9:4 】忽然,有**以利亞同摩西**向他們顯現,並且和耶穌說話。

【可 9:5】被得對耶穌說:"拉比("拉比"就是"夫子"),我們在這裏真好!可以搭三座棚: 一座為你,一座為摩西,一座為以利亞。"

【可 9:6】彼得不知道說什麼才好,因為他們甚是懼怕。

【可 9:7】有一朵雲彩來遮蓋他們,也有聲音從雲彩裏出來說:"這是我的愛子,你們要聽他。" 【可 9:8】門徒忽然周圍一看,不再見一人,只見耶穌同他們在那裏。

二、神國的內容 V4-8

1. 利亞同摩西出現的目的 V4-5

因此我們看到了彼得的反應,"【九 5b】 <u>我們在這裏真好!可以搭三座棚:一座為你,一座為摩西,一座為以利亞。</u>"實際上作者告訴我們彼得並不知道自己在說什麼,從人的角度來說與神同住是好的無比的事情,彼得好似進入了人間仙境,不自覺地有此言論,但他並不知道將來他所要面對的是什麼,甚至耶穌將要完成的復興事工應驗。摩西是律法的代表,以利亞是先知的代表,而兩者都是指

向基督的,是基督要成全和實現的,"**【路二十四44】耶穌對他們說:"這就是我** 從前與你們同在之時所告訴你們的話說:摩西的律法、先知的書和詩篇上所記 的,凡指著我的話,都必須應驗。",這一切都與基督的受難和復活關聯在了一起。 故此,此時的出現,在"**【路九31】他們在榮光裏顯現,談論耶穌去世的事,就** 是他在耶路撒冷將要成的事。"

2. 彌賽亞基督的見證 V6-8

被得又驚喜又懼怕,他懼怕的是什麼呢?實際上他們對於基督的認識還不夠清晰,這正是父神要為基督見證的原因: ""這是我的愛子,你們要聽他。"神的愛是完全的,聖父與聖子在救贖職工方面我們就一講看到了他們之間的愛是何等的長闊高深,而人對於神的信心不堅定,就會生出這種懼怕,小信的人時常會在環境中有這種懼怕產生。"*【約壹4:18】愛裏沒有懼怕;愛既完全,就把懼怕除去,因為懼怕裏含著刑罰,懼怕的人在愛裏未得完全。*"這也是使月基督復活後在提比利亞海邊三次問彼得"你愛我"的原因,我們也經歷了耶穌受難之時,彼得三次否認主的懼怕。在人的愛與人的愛之間讓我們看到了耶穌為他愛的人舍己,"*【羅五8】惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死,神的愛就在此向我們顯明了*。"在對比的情況之下我們看到了人的軟弱,上帝的偉大和基督所成就的事工,正是神國的特色。因此,父神見證基督就是要彰顯祂的榮耀和祂的權柄,最後一句就更加地突出:"*【可九8】門徒忽然周圍一看,不再見一人,只見耶穌同他們在那裏。*"這是作者有意而為之,他就是道成肉身的彌賽亞基督,要將自己的百姓從罪惡中拯救出來的哪一位。他要代替我們完全律法,他要將父神的拯救在十字架上完成,這就是父神的見證,以及宣告祂主權的原因。

經文——

【可 9:9】下山的時候,耶穌<mark>屬咐</mark>他們說:"人子還沒有從死裹復活,你們不要將所看見的告訴人。"(與前面一【可 8:29-30】又問他們說:"你們說我是誰?"彼得回答說:"你是基督。" 耶穌就禁戒他們,不要告訴人。)

【可 9:10 **】門徒將這話存記在心**,彼此議論**"從死裏復活"**是什麼意思。

【可 9:11】他們就問耶穌說:"文士為什麼說以利亞必須先來?"

【可 9:12】耶穌說:"以利亞固然先來復興萬事。經上不是指著人子說:他要受許多的苦, 被人輕慢呢?【原文直譯:他對他們說:固然以利亞要先來復興所有事情;而在人子是如何 被記載的:他要受苦許多且被輕視?】

【可 9:13】 我告訴你們: 以利亞已經來了, 他們也任意待他, 正如經上所指著他的話。"

三、神國復興的方式基督的受難 V9-13

1. 復興的真意: 基督從死裏復活 V9-10

此處我們看到耶穌的"囑咐",再次命令門徒不要將所看見的告訴人,這與八章彼得回答"你是基督"之後是同樣的命令,為什麼在這裏又重複了呢?這與神的國暫時性的隱藏是息息相關的,突出的是神主權,"*【太十三11】耶穌回答說:"因為天國的奧秘,只叫你們知道,不叫他們知道。*"耶穌在這裏強調了一個非常重要的資訊:"人子還沒有從死裏復活",關於死裏復活的概念從人的理性是無法通的過的,死亡是眾人的結局,每一個在亞當裏的人都必須經歷死亡,死亡就成為一種常態。這也帶來了對門徒的挑戰,因此門徒們開始議論"從死裏復活是什麼意思"。耶穌從死了復活將是人類命運的大反轉,因為他的復活終止了死亡的枷鎖,死亡已經不在是人類的結局,復活將是新生命的開始,這一事工是耶穌工作的高峰。

2. 復興的方式: 受苦的彌賽亞 V11-12

借此門徒們提起了文士們所說的:"以利亞必須先來"這樣的話題,而出乎 意料的是耶穌告訴他們以利亞已經來了,並且要復興萬事。這個以利亞究竟是 誰?第一,有人說是施洗約翰嗎,從外在來看施洗約翰的穿著與事工都是見證耶 穌的,如果是施洗約翰的話,那我們就會相信輪回的說法了,因此惡人根本不是 一個人,只是他們的事工和生活比較相似,第二,有人說是以利亞,而以利亞是 眾先知的代表傳神的旨意,行神跡和大能,曾經與巴力的450個先知鬥法得勝, 最後帶著以利沙來到伯特利 (天的門),又來到耶利哥那位耶和華軍隊的元帥曾 經出現的地方被火車火馬接去。這些都是指向彌賽也基督的工作和大能, 最有升 天的過程。那麼,此處的以利亞所指向的就是耶穌自己,"固然"這一相對或繼 續的虛擬詞就是在強調耶穌重複著這樣的工作。因此,這裏的"復興"與前面耶 穌使瞎子"複了原"再次地連接在了一起,追選哪個的是耶穌即將要成就的事工。 而復興萬事的方式是*他要受許多的苦,被人輕慢,被殺,過三天要從死裏復活,* 這是經文反復強調的(可八 31; 九 31 節)。就是耶穌所說的: "*以利亞已經來了*, *他們也任意待<mark>他,正如經上所指著他的話"。*他究竟是誰呢?就是那位受苦的彌</mark> 賽亞, 戴罪羔羊已然臨在。"復興萬事"指的就是第一次來的死裏復活, 第二次 再來就是對整個世界的審判與神國的終極實現。

小結——

戴罪羔羊以死裹復活的方式將自己的百姓從罪惡中拯救出來,許多人不但不承認自己的罪還與他為敵,那些假先知、假教師,法利賽人和希律的酵比比皆是,最終將基督定在十字架上的事實,"*【徒二24】神卻將死的痛苦解釋了,叫他復活,因為他原不能被死拘禁。*"。上帝卻借著他們的不信審判他們的同時,也成就了祂救贖自己百姓復興的工作。今天在神手中的基督徒的服侍何嘗不是在這種光景之中呢?那些信仰錯誤的人活在一種虚假的安慰之中,以為靠著自己的義行討神的喜悅。只有明白耶穌的侍奉方式,他所走的路,不斷地依靠他的恩典前行,這樣的安慰是真實的,這樣的平安也是世上沒有的。甘願舍己的的服侍是建立在十字架的道理之上,並非是另闢蹊徑。否則那些虚假的服侍與瑪門的敬拜都將成為死亡的枷鎖。這是一條恩典之路,是一條復興之路,也是一條舍己重生之路。"【林前 15:36】無知的人哪,你所種的若不死就不能生。"這是神國的奧秘,沒有重生的人不會明白。希望我們真能夠明白十字架的道理。基督的受難與復活已經成就,凡相信的人就得著,也願意活在其中以神為樂。求聖靈不光照呢,使你真知道耶和華的旨意在你我中間彰顯。

東方雅各證道集!

2023年10月26日星期四